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Webmenü – unser online-Bestellsystem für das Mittagessen
· Unser Mittagessen wird von unserem Caterer Kiddy Food geliefert und kostet pro Mahlzeit 4,10 Euro. Die Bestellung der Mahlzeiten erfolgt über das Internet.
· Bitte registrieren Sie sich über die Seite https://mariengymnasium-werden.webmenue.info    .
· Am Ende des Registrierungsvorgangs werden Sie aufgefordert, ein Formular auszudrucken. Drucken Sie dieses bitte in zweifacher Ausführung aus.

· Geben Sie eines der Formulare unterschrieben im Sekretariat ab.
· Unsere Sekretärinnen schalten das Konto frei und kodieren einen RFID-Chip, der gegen eine Schutzgebühr von 6 Euro ausgegeben wird. Dieser Chip wird zum Abholen des Essens an der Ausgabetheke benötigt und muss immer vorgezeigt werden.

· Sobald Ihr Konto frei geschaltet ist, überweisen Sie bitte einen beliebigen Geldbetrag auf das Essensgeldkonto unserer Schule (Bank im Bistum Essen, Kontoinhaber: Mariengymnasium; BIC: GENODED1BBE;  IBAN: DE42 360602950011628028) und geben Sie im Verwendungszweck die auf dem ersten Formular verzeichnete ID an. 

·  Sobald das Guthaben dann nach dem Geldeingang bei uns auf das webmenü-Konto Ihres Kindes eingebucht worden ist, können Sie dort auch über den Speiseplan das Mittagessen buchen.
· Bitte berücksichtigen Sie bei der Überweisung des Guthabens auf unser Essensgeldkonto, dass der Überweisungsweg zwischen Ihrer und unserer Bank bis zu drei Tagen dauern kann und wir erst nach dem Eingang des Geldes das Guthaben auf das virtuelle Konto ihres Kindes im webmenü buchen. Die Übertragung erfolgt täglich vormittags, allerdings zuletzt am Freitagvormittag und nicht am Wochenende. Nach dem Unterschreiten der Guthabengrenze von 16,40 Euro verschickt webmenü einen Hinweis, der auch beim Aufrufen des webmenü-Kontos erscheint.

· Wir stellen den Speiseplan spätestens am Montag der Vorwoche ein, so dass ausreichend Zeit zur Bestellung verbleibt. Das Mittagessen muss spätestens 2 Tage vorher bestellt werden und kann jeweils am Vortag bis um 14 Uhr kostenfrei abbestellt werden.

· Das Mittagessen ist ebenfalls über die von Webmenü neu eingerichtete, kostenpflichtige App „WappMenü“ auch über Smartphone und Tablet zu bestellen. Bitte laden Sie sich die App bei dem für Ihr System geeigneten Store herunter.

